

## Упражнения для памяти

Шахматную доску нужно знать в совершенстве, даже не глядя на неё. Тем, кто этого добьётся уже в самом начале обучения, значительно легче будет усваивать дальнейший более сложный материал. Причём необходимо научиться находить моментально любые поля как со стороны белых, так и со стороны чёрных. Слабо ориентироваться на шахматной доске – это всё равно, что в математике плохо знать таблицу умножения. Поэтому нужно регулярно тренировать свою память на знание полей доски. Прodelайте такие упражнения:

1. Не глядя на доску, назовите все поля, составляющие диагонали a1 – h8, a8 – h1, e1 – h4, d1 – h5.
2. Не глядя на доску, назовите диагонали, проходящие через поле c4. Назовите все поля этих диагоналей.
3. Не глядя на доску, скажите, какого цвета поля a1, a8, h8, e1, e8, d1, d8, e4, b5.

Ещё раз подчеркиваем, что шахматную доску необходимо отлично знать даже с закрытыми глазами. Кто отчетливо и ясно представляет в уме любое поле, какого оно цвета, где находится, какие линии на нем пересекаются, какие фигуры стоят в начальной позиции на этих линиях и т.д., тому будет легче ориентироваться и в сложных шахматных комбинациях.

Предлагаем для тренировки на эту тему ещё несколько упражнений, которые надо выполнить, не глядя на доску.

1. Назовите все поля (и определите их цвет), на которых расположены в начальной позиции фигуры белых и черных.
  2. Определите цвет полей a3, b6, d7, e2, f4, f6, c8, g3, c2, h7.
  3. Назовите поле, на котором пересекаются вертикаль «e» и диагональ h3 – c8, пятая горизонталь и диагональ b1 – h7.
  4. Белый слон стоит на поле c2, черный конь – на поле b6. На какое поле должен пойти слон, чтобы напасть на коня? На какое поле должен пойти конь, чтобы напасть на слона?
  5. Назовите и запишите кратчайший маршрут коня с поля b1 на поле a1, с поля g1 на поле b1, с h3 на e2, с f3 на d5. Правильность своих записей проверьте на доске.
1. Играя партию, запишите её полной нотацией. Разыграйте её снова по записи, проверьте правильность записи. Перепишите эту партию короткой нотацией.

2. Запишите позицию, возникающую после следующих ходов: 1. e4 e5 2. Kf3 Kc6 3. Cc4 Cc5 4. Kc3 Kf6 5. d3 d6 6. 0 – 0 0 – 0 7. Cg5.
3. Расставьте на доске такую позицию: белые – Kрe8, Фе7; черные – Kрh8. Каким образом в этой позиции белые, начиная, дают мат в 2 хода?
4. Расставьте на доске такую позицию: у белых 4 ферзя – Фа1, Фb1, Фg1, Фh1. Они держат под ударом 52 поля. Используя 4 хода, надо расположить ферзей на доске так, чтобы они увеличили свою ударность ещё на 9 полей, т.е. стали бы держать под ударом 61 поле. Какие это ходы?
5. Определите, не позднее какого хода белые в начальной позиции могут объявить черному королю шах (разумеется, черные всячески препятствуют этому).